

# 守望相助 共担风雨

## ——公益组织积极参与京津冀抗洪救援

本报记者 赵莹莹



受台风“杜苏芮”影响，日前京津冀遭遇多年未遇的强降雨天气，多地受灾严重。

一方有难，八方支援。应急救援队伍、公益慈善组织、志愿服务机构、爱心企业等，从各自的领域积极行动，多角度全方位救援洪涝受灾地区，用善行和大爱彰显出责任与担当，淬炼成风雨中最为厚重、亮丽的精神底色。

公益救援队在涿州洪涝灾区展开救援

暴雨从天空中倾泻而下，泛滥的洪水犹如巨兽吞噬着一切。

连日来，面对湍急的洪流，除了政府部门、民间公益救援队等应急力量始终奋战在一线，基金会等众多慈善组织也迅速行动起来，发挥自身优势、整合各种资源，吹响了救援的“集结号”。

京津冀地区遭受严重极端强降雨后，中国红十字会总会立即派出工作组赴北京、河北、天津等地投入抢险救灾，并安排资金2000万元，用于支持受灾群众生活安置以及开展“博爱家园”项目，助力受灾地区快速恢复生产生活和发展能力。

与此同时，中国红十字基金会也紧急启动“天使之旅——抗超强台风行动”，向受灾地区提供“赈济家庭箱”，并对执行任务的13支红十字救援队提供资助，助力受灾地区医疗条件和居住环境的恢复。

7月31日，中国乡村发展基金会启动京津冀等地洪涝灾害救援响应，为灾区群众准备了毛毯、应急手电、

洗漱用品等17类救援物资。截至8月5日，已发放发电机、抽水泵、人道救援应急箱、饮用水等物资逾1.47万件，惠及5.25万名受灾群众。

记者了解到，中国乡村发展基金会第一时间在河北涿州、涞水、阜平、隆尧、宁晋，以及天津武清、北京昌平建立工作站，支持相关救援队在一线开展行动。

此次洪涝灾害发生后，中华社会救助基金会迅速成立应急救援工作组，联合北京平澜公益基金会、多家救援队以及腾讯公益、字节跳动公益、支付宝公益等平台，启动救援工作。

与此同时，中国儿童少年基金会、中国妇女发展基金会与受灾地区妇联取得联系，了解困境妇女和家庭帮扶需求，开通紧急救援通道。其中，2.95万件洗护用品和3万余件卫生用品已及时运往河北保定和沧州，近千件衣物运往北京门头沟，1000箱方便食品和1000个“母亲邮包”运抵北京房山。

暴雨灾情发生后，中华思源工程基金会第一时间启动“战旗计划”救灾救援行动，与社会各界一起帮助受灾地区和群众。8月3日，新浪集团向中华思源工程基金会新浪扬帆公益基金捐赠1000万元，用于支援京津冀等地暴雨灾害地区受灾群众的救助和灾后重建。

为关爱暴雨中的一线工作人员，北京青少年发展基金会发起“防汛抗洪，希望同行”项目，现已发放3600个“应急关爱包”，内有雨披、雨靴、应急光源、消毒包扎用品、方便食品等，为保障城市运行的一线工作人员送去温暖。

记者还了解到，爱德基金会、北京乐予慈善基金会等多家公益慈善组织也开展了各类支援行动，帮助受灾群众。

除了直接参与一线救援、提供物资保障，一些互联网慈善募捐平台等也充分发挥自身优势和资源力量，展开线上救援及爱心筹款行动。

7月31日上午10时，腾讯公益平台在首页显著位置发布了“台风杜苏芮，京津冀暴雨”专题筹款页面，开通

项目审核绿色通道，回应灾区紧急需求。在易宝公益平台，北京市慈善协会发起“防汛救灾北京”专项募捐项目，筹集资金用于支持敬老院、儿童福利院等公益机构及受灾低保家庭房屋修缮，以及采购生活必需品。支付宝公益平台上，“应急救援专区”已为多家公益机构的防汛救灾项目开辟筹款通道。

眼下，救援工作暂告一段落，灾后重建更是一项艰巨的任务。

记者从腾讯公益慈善基金会获悉，结合受灾区域实际需求，该基金会将首批投入3000万元启动“小红花温暖家园计划”，支持受灾区域灾后重建，恢复生产生活。

“小红花温暖家园计划”由腾讯公益慈善基金会联合多家全国性基金会共同发起，旨在帮助京津冀等地受灾社区、村镇恢复生产生活，尽快重建家园。

“从现在开始，灾区民众的房屋重建、心理抚慰、复工复产等，将是更为艰巨的任务，也是我们公益慈善组织下一步努力的方向。”一位基金会的救灾项目负责人说。



## 爱心企业向京津冀洪涝灾区捐赠款物已超十亿元

本报（记者 舒迪）一方有难，八方支援。在近日京津冀地区遭受的严重洪涝灾害中，众多爱心企业纷纷行动起来伸出援手，积极捐款捐物，与受灾地区的群众一起共同抗击洪涝灾害并重建家园。

截至发稿，根据公开的捐赠信息统计，多家企业向此次洪涝灾区捐赠款物已累计超过10亿元。记者梳理发现，这些捐赠企业来自各个行业和领域，其中捐赠额在1000万元以上的有40余家，超过1亿元的有3家，有许多都是通过企业所属的公益慈善基金会捐出。其中腾讯公益慈善基金会捐赠资金1.07亿元，北京字节跳动公益基金会捐赠1亿元，小米公益基金会捐赠2500万元，阿里巴巴公益基金会捐赠3000万元，李书福公益基金会捐赠5000万元，蚂蚁公益基金会捐款2000万元，比亚迪慈善基金会捐款2000万元……

所捐赠的这些善款将用于响应受灾地区紧急采购物资和救援设备，过渡安置受灾群众，特别是对困难群众的帮扶保障，以及帮助当地灾后重建、复工复产。

此外，有很多企业选择直接向公益慈善组织捐款。拼多多向中华慈善总会捐赠3000万元，理想汽车向北京市慈善协会捐款2000万元，长城汽车向红十字会捐款2000万元……均用于开展紧急救灾，包括灾后道路、桥梁、校园、家园等基础设施的修缮，以及困难家庭救助等领域的相关工作。

除了直接捐款支援灾区，许多企业还在力所能及的范围内，积极筹措救灾物资，为受灾群众紧急提供最直接的帮助。记者获悉，为了让灾区群众可以获得安全的饮用水以及食物，多家爱心企业携手相关公益机构，向北京和河北受灾地区捐赠运输了大量瓶装水以及牛奶、面包、方便面等各种食品。

据记者了解，在此次抗洪救灾中，一些企业发挥自身特有的能力为抢险救灾助力。在北京，洪涝灾情发生后，第一时间就有108家货运企业的726辆专业运输车辆组成应急救援运输车队，支援救灾物品转运，确保救灾物资及时送到受灾群众手中。

记者还获悉，洪涝灾害发生后，北京市工商业联合会、北京市光彩事业促进会迅速行动，发出《关于开展支援防汛救灾工作的倡议书》，众多民营企业纷纷捐款捐物，支援防汛救灾及灾后重建工作。

目前，爱心企业援助此次洪涝灾区的捐款还在不断增加中。

## “有一口吃的，就决不能让他们饿着”

本报记者 赵莹莹

8月4日，北京市门头沟区落坡岭社区180名受困群众成功转移到军庄安置点。

落坡岭社区党支部书记孟二梅轻舒了一口气。手机响起，一条来自K396次列车乘客的问候，让她再次落泪。

按照原定计划，K396次列车7月29日从内蒙古乌海西站出发。如果一切顺利，16小时47分钟后，这趟列车将在次日早间抵达北京。

一路上，列车在风雨中走走停停，乘客们睡醒一觉后，发现列车也趴在铁轨上“睡着了”。乘务员广播告知大家，暴雨导致前方水灾，列车被迫停在落坡岭火车站。

7月31日12时许，在铁路工作人员和当地村干部的组织下，列车上900余名滞留人员下车避险，步行前往不远处地势较高的落坡岭社区。当时，雨仍在下。

在此次暴雨中，落坡岭社区断水、断电，道路不通，当得知需要在村里安置近千名乘客，孟二梅没有丝毫犹豫。

事后接受记者采访时，她的一句话道出了当时村民们坚定的决心：“我们有一口吃的，就决不能让他们饿着。”

然而，落坡岭社区常住人口不足400

人，且以老年人居多，在遭受暴雨山洪冲击后，一下子要保障近千名被困乘客的食宿，绝非易事。孟二梅带着村民们迎难而上，把办公室、老年活动室、储藏室等可供休息的场地全都腾了出来，仅用了不到两个小时，就把所有旅客安置完毕。

“乘客们淋着雨走过来，又被困了那么长时间，我们想给大家做点热乎饭。乡亲们送来家里仅存不多的米、面等粮食，下地摘回黄瓜、茄子，组队到南山上挑水，一锅接着一锅地弄疙瘩汤、熬米粥……”忆及当时的场景，孟二梅声音有些哽咽。

那几天，落坡岭的父老乡亲，用他们的实际行动，展示了国人最为淳朴善良的一面。8月1日18时，武警北京总队机动第三支队的40名突击队员经过4个小时徒步到达落坡岭车站，将第一批救援物资送到K396次列车旅客手中。当天22时50分，500名武警战士携带食品、衣服、药品陆续到达增援。

很快，乘客们在武警战士的护送下陆续完成转移，可孟二梅和乡亲们并没有停下脚步，继续在为重建家园忙碌着，而“落坡岭”三个字，也将被每个人铭记在心，且更加深信“团结就是力量”。



近期北京市遭遇连续强降雨，造成洪涝灾害。汛情就是命令，防汛刻不容缓。北京市消防救援总队特勤支队携带救援装备挺进门头沟区多个村落开展救援。

图①②③④为救援现场。本报记者 贾宁 摄



## “看见救援队，就看见了希望”

### ——150余支民间公益救援队驰援涿州灾区

本报记者 舒迪

当一整年的降雨量在几天时间内倾泻而下，北京和河北多地河流猛涨，路面积水，城镇和村庄被洪水围困，成了一座座“孤岛”。

河北省保定市涿州市发生汛情后，河北省应急管理厅立即启动河北省社会应急力量参与重大灾害抢险救援行动现场协调机制，引导社会应急力量有序参与抢险救援行动。

7月31日，下午两点左右收到通知后，壹基金公益基金会联合救灾项目伙伴山西天龙救援队立即携带冲锋舟等装备，驾驶救援车辆前往河北，并于当晚抵达保定。

短暂休整后，14名队员与当地政府部门工作人员一同前往易县紫荆关镇，开展救援工作。

“当时，通往教场口村的唯一桥梁被洪水冲断，村子已与外界失联两天。我们通过无人机，将对讲机空投到河对岸，与值班干部取得联系。”山西天龙救援队队员孙杰告诉记者，在初步了解情况后，救援队决定利用绳索架设横渡系统。

风大雨急，经过3次尝试，无人机空投引绳终于成功，横渡系统架设完成，当天下午，第一批药物等应急物资通过牵引送至对岸。

紧接着，救援队又连夜出发前往涿州展开救援。

几乎在同一时间，各地的公益救援力量争分夺秒向涿州集结。据不完全统计，相继到达京津冀的公益救援队达150余支，均按照有关部门的统一部署，分赴当地各个重灾区，开展被困人员转移、运送物资、清除障碍等救援任务。

在北京，连续的暴雨引发山洪。门头沟多处区域出现险情，房山区7个乡镇62个村通讯信号中断……不断传来的灾情牵动着无数人的心，各路救援队队伍争分夺秒，迎着风雨逆流而上。

7月31日，北京蓝天救援队第一时间派出队员，奔赴门头沟、房山开展救援工作，天津、江苏、河北等地的蓝天救援队也陆续派出队员前来支援。

当晚10点，刚完成房山区青龙湖镇的救援任务，北京蓝天救援

队一行50余人冒雨赶赴贾沟村。

洪水冲毁了路面，救援车无法直接进入。淌着从山上奔流而下的洪水，晚上11点半，救援队员们抵达村委会的会议室。下撤途中，洪水没过膝盖，救援队员用安全绳把年龄较小的孩子绑在身上，手拄拐杖前行。

500米的救援路程，每组3名救援队员反复走了3回，4个小时后，近80名受困群众被成功转移到安全区域。

截至8月1日11时，北京蓝天救援队出动队员1018人次，在房山区、门头沟区转移群众1680余人，救助处于生命危险中的群众210余人。

在房山区石楼镇，壹基金联合救灾项目的合作救援队迅速抵达并展开救援，截至8月1日晚，在石楼镇双柳树村、梨园店村等地转移被困群众1372人。

与此同时，滴滴公益救援队、成都蓝豹救援队等多家救援队携带专业装备，也陆续抵达门头沟、房山两地开展救援及排涝工作。

为增强河北保定市汛情抢险行动，8月1日，北京公羊救援队12名队员与浙江公羊救援队两名航空特勤队员赶赴河北涿州。北京公羊救援队长张安琦表示，现场情况复杂的水域救援，利用航空器救援是最有效的。

当天下午到达现场后，航空队立即进行直升机对接、航线协调、任务点坐标规划，准备到舟艇和车辆很难到达的“孤岛”开展紧急转移工作。

8月2日8时至17时，公羊救援队航空特勤队的救援直升机在涿州转运6架次，39名被困居民的安全转移。

连日来，在京津冀洪涝灾区随处可见到救援队员们英勇和忙碌的身影。“看见救援队，就看见了希望。”一名被救援队成功营救的群众如是说。

截至记者发稿，因水灾被困的群众已基本转移，从外地赶到涿州的部分救援队正在陆续撤离，其中不少救援队将直接奔赴东北地区正在发生洪涝灾害的地区展开救援。

连日来，大量涿州市民自发来到高速路口，每当有救援车辆经过，便齐声大喊：“感谢英雄，一路平安！”



公益救援队在涿州洪涝灾区展开救援

## 凡人微光 最是动人

### ——来自洪灾中感人的平凡瞬间

本报记者 郭帅

在一片“汪洋”中，人与人之间守望相助，彼此心心相连，互相照顾，共同守护，是这个雨季发生在京津冀洪涝灾区温暖人心的一幕幕剪影。

8月1日，一辆辆铲车从房山区青龙湖镇少年军校完成救援后缓缓驶出，站在车斗里的青龙湖镇上万村民救援志愿者浑身早已湿透。

本轮降雨开始前，队伍就已集结完毕，村民们把自家的铲车、挖土机、大货车都开了过来，总共12辆。发动机的轰鸣声中，队长皮海峰带着队员们顶风冒雨，不仅成功营救了被困在少年军校的59名工作人员，还帮助不少村民转移到安全区域避险。

上万村4000多名村民，在此次洪水中无一受伤。“都是街坊邻居，关键时刻，必须搭把手！”皮海峰说，目前，村民们正在抓紧时间清理道路、重建家园，“叉车、挖掘机又能派上用场了”。

为了尽快让受困群众得到妥善安置，涿州的救援不分昼夜。8月2日凌晨两点，一支200余人的救援队伍拖着疲惫的身躯回到临时驻扎地，在外整整工作了一天，队员们早已饥肠辘辘。

看到如此情景，饭馆老板宋先生点上蜡烛，用仅存的饮用水蒸了50斤面的馒头，煮了几大盆米饭，做了6盆热菜，让救援队员们吃了一顿热乎饭。

“他们不远千里来帮忙，就是涿州的亲人。”在接受记者采访时，宋先生表示，如果没有救援队员奋战在一线，很多被困群众还身处绝境，“救援人员辛苦付出，他们也需要关怀和呵护，我不过是做了一些力所能及的小事”。

“我们就想让他们吃上热乎的饭菜，吃饱肚子。”就在同一天，另一家餐馆的老板杜先生忙着组织员工制作盒饭。在这之前，他们已经为救援人员免费供应了300多份盒饭，当天晚上还要继续准备100多份。

“只要救援队员和受灾群众有需要，所有餐饮服务都是免费供应。”杜先生说，救援队员们都不容易，每天忙着救援顾不上吃饭，“我想尽自己一点一滴之力，向他们表达感谢”。

此次京津冀暴雨中，无从统计有多少普通群众为抢险救灾出过力，这份“积极”与“主动”，源于心底最真挚的爱与善意，他们以凡人微光彰显了大爱担当，传递着向上向善的积极力量。